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        4 декабря (четверг) состоялся финал краеведческой игры «Наша Мотовилиха». 
Игра проводилась в рамках фестиваля научно-технического творчества «Вечный двигатель» и приурочена к юбилею Мотовилихинского района г.Перми. В игре принимали участие учащиеся 6-7 классов Мотовилихинского района. 
В финальной игре состязались пять команд: 
- команда школы №116,
- команда школы №156,

- команда «Соленые уши», школы №50,

- команда «Поиск», школы №30,

- команда «Юный краевед», школы №74

Команды путешествовали по исторической карте Мотовилихинского района, раскрывали не известные странички жизни известных людей Мотовилихи и представляли свой символ района.
По итогам игры, команда школы №50 заняла первое место, второе место – школа №30, дипломом третьей степени награждена команда школы №116. 
Главным призом игры стала туристическая поездка в г. Осу во время зимних каникул. Идея наградить туристической поездкой всех участников игры, пришла администрации Мотовилихинского района. Команду, занявшую первое место, - Пермский краевой музей – наградил специальным сертификатом. Этот сертификат дает эксклюзивное право на посещение новой исторической экспозиции в Доме Мешкова. Администрация ОАО «Мотовилихинские заводы» - пригласила победителей финальной игры на увлекательную экскурсию в производственные цеха одного из крупнейших заводов на Урале. 
Все призеры и победители игры получили подарки от музея.

В составе жюри были представители: администрации Мотовилихинского района г.Перми, сотрудники «Пермского краевого музея», Отдела образования Мотовилихинского района, представители ОАО «Мотовилихинские заводы». 
Учредитель и организатор игры: ГУК «Пермский краевой музей». 

Генеральные спонсоры игры: Администрация Мотовилихинского района, ОАО «Мотовилихинские заводы».
Исполнитель:
руководитель проекта «Вечный двигатель»
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