ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Министерство культуры, массовых коммуникаций и молодежной политики Пермского края

ГУК «Пермский краевой музей»

ГОУ ВПО «Пермский государственный университет»
приглашают принять участие во

Второй детской палеонтологической научно-практической конференции,
посвященной 170-летию открытия пермской геологической системы

На конференцию принимаются работы по самым разным вопросам палеонтологии, биостратиграфии, палеогеографии, а также вопросам изучения частных палеонтологических коллекций или коллекций естественнонаучных музеев.
Палеонтология – наука об ископаемых организмах. Стратиграфия и палеогеография – науки, связанные с палеонтологией. Биостратиграфия занимается определением возраста горных пород по заключенным в них остаткам ископаемых организмов. Палеогеография восстанавливает физико-географические условия земной поверхности в минувшие геологические эпохи по остаткам вымерших организмов и другим признакам. 
К участию приглашаются школьники, участники научных обществ, кружков, секций школ и учреждений дополнительного образования и т.д.
К участию в конференции принимаются:

· Научно-исследовательские работы, отличающиеся актуальностью, новизной, логичным и грамотным изложением материала.
· Реферативные работы, отличающиеся полнотой раскрытия темы, логичным и грамотным изложением материала.
· Творческие работы, выполненные в разной технике (рисунок, фотография, макет, поделка и т.д.)
В рамках конференции будет проведен лекторий «Ученые – детям», на котором ученые – геологи и палеонтологи из Пермского государственного университета, Палеонтологического института РАН и Геологического института РАН расскажут о современных исследованиях и научных проблемах палеонтологии. 

Все участники Второй детской палеонтологической научно-практической конференции получат диплом участника от Пермского краевого музея, лучшие работы будут награждены призами.
Подробные условия участия указаны в Положении о конференции. Заявки и тезисы докладов принимаются до 1 октября 2011 г. в электронном виде по электронной почте paleodeti@mail.ru. Творческие работы принимаются до 1 октября 2011 г. по адресу: г. Пермь, ул. Сибирская, 15, Пермский краевой музей, оргкомитет конференции.
тел. (342) 212-06-44, доб 102, (342) 212-56-57 Глазырина Юлия Владимировна,

зав. отделом природы ГУК «Пермский краевой музей», куратор конференции
тел. (342) 257-18-11 Федотова Мария Аркадьевна,

ученый секретарь конференции
Пермский краевой музей http://www.museum.perm.ru
