ПОЛОЖЕНИЕ

о краевой викторине 

«Династия Романовых в истории России и Пермского края», 

посвященной 400-летию Дома Романовых

В рамках краевой программы мероприятий, посвященных 400-летию Дома Романовых, Министерство культуры, молодежной политики и массовых коммуникаций Пермского края, ГКБУК «Пермский краеведческий музей» совместно с ГБОУ ДОД «Пермский центр «Муравейник» проводят краевую викторину «Династия Романовых в истории России и Пермского края» (далее – Викторина). 
1. Цель и задачи

Викторина «Династия Романовых в истории России и Пермского края» проводится с целью формирования исторического самосознания, чувства патриотизма у подрастающего поколения, развития познавательной активности школьников в изучении истории России и Пермского края.
Задачи:

· повысить интерес к культурно-историческому наследию России и Пермского края;
· стимулировать стремление детей к получению новых знаний;
· развить навыки и  умения школьников в поиске нужной информации. 
2. Организаторы Викторины
Общее руководство организацией и проведением Викторины осуществляет ГКБУК «Пермский краеведческий музей». Партнером музея в проведении викторины является ГБОУ ДОД «Пермский центр «Муравейник».
Разработку и оценку заданий Викторины во всех турах осуществляет жюри Викторины, состоящее из сотрудников Пермского краеведческого музея.
3. Участники Викторины
В Викторине принимают участие  учащиеся общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей Пермского края в возрасте 13 – 17 лет (7 - 10 классы). Викторина предполагает командное участие. Состав команды – не менее 20 человек (класс, детское объединение).
4. Сроки и порядок проведения Викторины:

Викторина проводится с 1 мая по 10 декабря 2013 года в 3 тура:

I тур  (май – июнь 2013 г.)
Форма проведения – заочная

Участники должны ответить на  вопросы о династии Романовых в истории России. Задания выполняются коллективно. Оцениваются правильность, полнота и развернутость ответов.

Вопросы будут отправлены в образовательные учреждения Пермского края по электронной почте, а также размещены на сайте Пермского краеведческого музея www.museumperm.ru и сайте Пермского центра «Муравейник» muraveynik.perm.ru. 
Ответы на вопросы и заявку на участие в викторине (Приложение №1) участники должны отправить по электронной почте на адрес pkmokor@yandex.ru (Пермский краеведческий музей) не позднее 30 июня 2013г. 

Команды, набравшие более 50 % от максимального количества баллов, проходят во II тур. Информацию о прохождении во II тур участники получат по электронной почте.
II тур    (сентябрь-октябрь 2013 г.)
Форма проведения – очная/заочная
Участники из г. Перми и Пермского района должны до 30 октября 2013 г. посетить выставку «Романовы: люди и судьбы. Из коллекций Пермского краеведческого музея» (Пермский краеведческий музей, г. Пермь, Дом Мешкова, ул. Монастырская, 11), получить бланк заданий, заполнить его и сдать организаторам Викторины.
Участники из Пермского края получат вопросы по виртуальной выставке «Романовы: люди и судьбы. Из коллекций Пермского краеведческого музея», размещенной на сайте музея (www.museumperm.ru), по электронной почте. Ответы на вопросы участники должны отправить по электронной почте на адрес pkmokor@yandex.ru (Пермский краеведческий музей) не позднее 30 октября.
Команды-участники II тура получают сертификаты участника Викторины.
Десять команд, набравших наибольшее количество баллов, проходят в III тур викторины. Информацию о прохождении в III тур участники получат по электронной почте.
III тур  ( ноябрь 2013 г.)
Форма проведения – очная
III тур викторины – интеллектуальная игра «Династия Романовых в истории России и Пермского края». Состав команды - 6 человек от класса (объединения), остальные участвуют в качестве болельщиков. Место проведения игры: ул. Пушкина, 76 (ГБОУ ДОД «Пермский центр «Муравейник». 
5. Подведение итогов и награждение победителей Викторины
По итогам интеллектуальной игры определяется победитель Викторины, а также классы (детские объединения), занявшие 2 и 3 место.

Награждение победителей  и призеров Викторины состоится в день проведения III тура после подсчета баллов. Классам – победителям викторины присуждаются призы:
- победитель Викторины (1 место) награждается дипломом победителя Викторины и поездкой в Кострому.

- призер Викторины (2 место) награждается дипломом и призом (сертификатом на приз).

- призер Викторины (3 место) награждается дипломом и призом (сертификатом на приз)
Присуждаются семь поощрительных призов для участников III тура, не занявших призовые места. Участники III тура, не занявшие призовые места, получат дипломы финалистов викторины.

6. Контактная информация
ГКБУК «Пермский краеведческий музей» Дом Мешкова
г. Пермь, ул. Монастырская, 11, тел.: (342) 257-18-06

E-mail: pkmokor@yandex.ru
Контактное лицо: Сухарева Светлана Ивановна
ГБОУ ДОД «Пермский центр «Муравейник»

г. Пермь, Комсомольский пр. 42,  тел.: (342) 237-63-24, 237-63-51
E-mail: kraevedperm@mail.ru 

Контактные лица: Васева Екатерина Сергеевна, Латышев Игорь Николаевич
